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ВСТУП 

 

Актуальність теми. В сучасних умовах розвитку соціально-трудових 

відносин в яких перебувають вітчизняні підприємства. Не аби якого значення 

набуває система стимулювання праці для ефективного управління 

персоналом будь-якого підприємства. Використання різноманітних методів 

стимулювання праці залежить від особливостей галузі, в якій функціонує 

підприємство, та впливу чинників зовнішнього та внутрішнього середовища 

на діяльність підприємства.  

У період економічної кризи особливо важливого значення набуває 

ефективне управління персоналом підприємства. Ситуація постійно 

змінюється, а відповідно, повинні змінюватися і підходи до вибору 

ефективних методів роботи з персоналом. 

На багатьох вітчизняних підприємствах до цього часу використовується 

система стимулювання праці, заснована за радянських часів. Досить часто, 

структура системи стимулювання праці недостатньо враховує взаємовплив 

стимулів та мотивів керівників і робітників окремого виробничого підрозділу 

підприємства. У пропозиціях щодо розробки нових методів та інструментів 

стимулювання праці сучасні дослідники та класики мотиваційних теорій 

часто використовують досвід не вітчизняних підприємств, а закордонні 

надбання, які не повністю враховують менталітет, що склався саме на 

українських підприємствах.  

Але при визначенні стратегічних цілей виробничої діяльності 

підприємств часто приймаються вузькі цілі. Наприклад: мінімальні приведені 

витрати або прибуток. При цьому недостатньо враховуються потреби 

безпосереднього виконавця. Сучасні умови функціонування підприємства 

вимагають більш поширеного підходу до встановлення стратегічних цілей, 

які б враховували увесь комплекс функцій менеджменту: планування, 

організація, мотивація та контроль.  



 

 

4 

Питанням удосконалення системи стимулювання праці займалось ряд 

як зарубіжних так і вітчизняних науковців серед яких варто зазначити 

наступних: Амстроног П, Базаров Т.Ю., Білецька Г.С., Виханський О.С., 

Волгін Н.А., Глухов В.В., Гриньова В.М., Данюк В.М., Єгоршин А.П., 

Животова И., Кибанов А.Я., Колот А.М., Летягін В., МакКлелланд Д., 

Маршалл А., Маслоу А., Мексон М., Мурашко М.І., Новіков Д.А., Ожегов 

С.І., Пашко Л.А.,  Ревко А.М., Сміт А., Тейлор Ф.,Травін В.В., Рикардо Д., 

Туган-Барановський М.І., Фалмер Р.М., Харченко В.Є., Херцберг Ф., Хміль 

Ф.І., Цимбалюк С.О., Шапіро С.А., Щербак В.Г. 

При стимулюванні праці працівників підприємства виникає 

необхідність поглибленого дослідження культури підприємства. Культуру 

підприємства при цьому має сенс розглядати як інструмент, що не тільки 

декларує нормативи трудової поведінки персоналу підприємства, але й дійсно 

поєднує особистісні цінності керівників і робітників окремих підрозділів, 

тобто наближує субкультури персоналу різних категорій один до одної.  

Мета і завдання дослідження. Метою дипломної роботи є 

розробка теоретичних положень і практичних рекомендацій щодо 

вдосконалення системи стимулювання праці персоналу виробничих 

підрозділів. 

Для досягнення мети роботи поставлені й вирішені такі завдання: 

проведено процес зародження та суть категоріального апарату щодо 

стимулювання праці; 

здійснено характеристику теорій мотивації та їх вплив на 

стимулювання персоналу; 

досліджено особливості формування системи стимулювання праці 

персоналу підприємства; 

проведено загальну характеристику діяльності досліджуваного 

підприємства; 

визначено елементи системи стимулювання праці персоналу 

виробничих підрозділів ПАТ «Авіс»; 
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вивчена методика діагностики системи стимулювання праці персоналу; 

розроблено шляхи вдосконалення системи стимулювання праці 

підприємства; 

вдосконалена система стимулювання праці персоналу виробничих 

підрозділів. 

Об'єктом дослідження є процес стимулювання праці персоналу на 

ПАТ «Авіс».  

Предметом дослідження є удосконалення системи стимулювання 

праці персоналу виробничих підрозділів підприємства.  

Методи дослідження. Методологічною основою роботи є сукупність 

способів наукового пізнання, загальнонаукових принципів, методів і прийомів, 

що використовувалися в процесі дослідження. Теоретичною основою 

дослідження є фундаментальні положення сучасної теорії менеджменту, 

теорії посилення мотивації, теорії рівності, концепції управління персоналом 

з погляду ціннісного підходу, наукові праці вітчизняних і зарубіжних учених 

у сфері стимулювання праці та формування культури підприємств.  

У роботі використано методи узагальнення, діалектичний метод пізнання 

дійсності, статистичний метод, метод опитувань  і суб’єктивного оцінювання, 

метод порівняння, теорію.  

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що 

отримані в результаті дослідження, теоретико-методичні положення, 

зроблені висновки за результатами проведеногодослідження стануть основою 

для формування науково-методичних рекомендацій, для удосконалення 

системи стимулювання праці персоналу. 

Структура й обсяг роботи. Дипломна робота складається зі вступу, 

трьох розділів, та висновків. Список використаних джерел  та додатків. 
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ВИСНОВКИ 

В результаті проведеного дослідження можна зробити наступні 

висновки. 

Стимулювання праці виконує три основні функції: економічну, 

моральну та соціальну. Економічна функція полягає в тому, що 

стимулювання праці сприяє підвищенню ефективності виробництва, яке 

проявляється у підвищенні продуктивності праці та якості продукції. 

Моральна – полягає в тому, що стимули до праці формують активну життєву 

позицію, високоморальний клімат у суспільстві. При цьому необхідне 

забезпечення правильної і обґрунтованої системи стимулів з урахуванням 

традицій та історичного досвіду. Соціальна функція – забезпечує формування 

соціальної структури суспільства через різний рівень доходів, який значною 

мірою залежить від впливу стимулів на різних людей. Крім того, формування 

потреб, а в результаті й розвиток особистості, також початково визначаються 

організацією та стимулюванням праці в суспільстві. 

В процесі дослідження категоріального апарату щодо стимулювання 

праці можна зробити наступні висновки. Ми дотримуємось думки, що процес 

використання різних стимулів для мотивування людей називається 

стимулюванням. Варто зазначити, що стимулювання принципово 

відрізняється від мотивування, але, як правило, не всі науковці та управлінці, 

що займаються практичною діяльністю управління персоналом визнають цю 

відмінність. Дослідження показали, що стимулювання є одним із методів 

мотивації. Концепція стимулювання ґрунтується на застосуванні стимулів як 

зовнішніх впливів на людину для координації її діяльності (наприклад, 

застосування покарання, заохочення, підвищення на посаді і т. ін.). Крім 

стимулювання, до мотивації зараховують такі зусилля керівника, що 

спрямовані на формування певної мотиваційної структури працівника. За 

сучасних умова функціонування вітчизняних підприємств завдання яке стоїть 

перед керівниками полягає в тому, що вони мають розвивати і підсилювати 
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позитивні мотиви працівників і послаблювати небажані, які не сприятимуть 

досягненню цілей підприємства. 

Можна зробити висновок про те, що керівникам підприємств для 

розробки дієвої системи стимулювання працівників підприємства. В своїй 

практичній діяльності мають враховувати досягнення мотиваційних теорій, 

що дадуть можливість краще зрозуміти потреби існуючі працівників, їхні 

очікування від результатів праці та можливості їх задоволення, щоб це 

приносило максимальну користь виробничо-господарській діяльності 

підприємства. 

До теперішнього часу деякі аспекти процесу активізації мотивів 

трудової діяльності залишаються мало розробленими. Зокрема, не вирішені 

повною мірою питання співвідношення особистісних цінностей, а, 

відповідно, і стимулів трудової діяльності керівників і робітників 

підприємств. Такий поділ обумовлений необхідністю враховувати 

індивідуальні характеристики працівника, особливості виконуваної роботи, 

характеристики робочого оточення працівника. Тобто система 

стимулювання праці персоналу підприємств потребує перегляду і 

удосконалення відповідно до перелічених особливостей. 

Провівши аналіз діяльності підприємства можна дійти висновку, що за 

досліджуваний період підприємство зуміло зберегти обсяги виробництва 

продукції та докладає максимум зусиль не тільки для збереження але й 

розвиту виробництва та зміцнення конкурентних позицій на ринку. Дані 

показники дозволяють керівникам та спеціалістам з управління персоналом 

ПАТ «Авіс» розробити ефективну систему стимулювання праці персоналу, 

яка сприятиме виконанню виробничих завдань та досягненню стратегічних 

цілей підприємства. 

Вплив моральних стимулів на  мотиви трудової діяльності працівників 

залежать від віку, статі, кваліфікації,  освіти,  стажу  роботи  на підприємстві, 

рівня свідомості. Якщо більш детальніше розглядати систему морального 

стимулювання, моральні стимули, існуючі на ПАТ «Авіс» можна розрізнити 
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набором елементів, які формують просторову і часову визначеність оціночної 

інформації про людину. Ці елементи наповнюють стимул певним змістом. 

У вітчизняній практиці управління персоналом склад елементів 

системи стимулювання праці персоналу ПАТ «Авіс» є визначеним. Але він 

може і повинен корегуватися у відповідності до чинників зовнішнього і 

внутрішнього середовища діяльності підприємства. У процесі корегування 

системи стимулювання праці, визначення нових методів та інструментів, які 

можуть сприяти розвитку підприємства, керівники виробничих підрозділів 

повинні бути готові до особливостей управління змінами. А перший етап 

такого управління – це визначення наявного стану сфери, яка потребує змін. 

Тобто потрібна певна методика діагностики системи стимулювання праці, як 

б відповідала стратегічним цілям підприємства і загальній тенденції 

гуманізації та соціалізації виробництва. 

Таким чином, визначивши стан підприємства за всіма наведеними 

напрямами діагностики, керівництво має повне уявлення про те, який 

мотиваційний профіль притаманний різним категоріям персоналу окремих 

структурних підрозділів підприємства; в якому співвідношенні 

функціонують на підприємстві різні типи культур; наскільки відповідає 

профіль культури підприємства його стратегічним цілям; який рівень єдності 

різних субкультур персоналу склався у підрозділах та наскільки адекватно 

вимогам стратегічних цілей та культури підприємства формуються 

компетенції персоналу. 

При оцінці персоналу підприємства та розробки системи 

стимулювання праці персоналу доволі важливе значення має знання 

виробничої етики, що забезпечує дотримання ієрархічності та 

підпорядкування на підприємстві. Сприяє покращенню мікроклімату в 

колективі та досягненню стратегічних цілей підприємства. Також на систему 

стимулювання праці працівників здійснює чималий вплив додержання 

потрібного стилю спілкування. 
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Варто зазначити, що причинами великої кількості негативних явищ в 

процесі управління персоналом ПАТ «Авіс» є розбіжність щодо  цінностей 

та цілей діяльності керівників та робітників окремих  структурних 

підрозділів досліджуваного підприємства. Тому створення і впровадження 

вдосконаленої системи стимулювання праці має погоджувати стратегічні цілі 

діяльності підприємства та особистісні цілі і цінності персоналу структурних 

підрозділів досліджуваного підприємства.  

Значну роль в управлінні персоналом ПАТ «Авіс» відіграють 

особистісні цінності робітників і керівників окремих структурних 

підрозділів. Саме вони є основою формування різних субкультур в межах 

окремого підрозділу та мотивів трудової діяльності окремих працівників. 

Після проведення комплексної діагностики існуючої системи стимулювання 

праці персоналу виробничих підрозділів та визначення рівня єдності 

субкультур персоналу, керівництво підприємства має перейти до 

формування сучасної вдосконаленої системи стимулювання праці, яка 

враховує взаємовплив особистісних цінностей керівників та робітників. 

При побудові системи стимулювання праці на основі розвитку 

культури на ПАТ «Авіс», з огляду на взаємодію субкультур персоналу 

виробничих підрозділів, керівництво одержує соціальний ефект, що 

безумовно впливає на поліпшення економічного стану підприємства. Чим 

більше розвинена на даному підприємстві культура єдності, чим більше 

уваги приділяється комплексному стимулюванню праці, тим вище престиж і 

конкурентоздатність підприємства на ринку. 
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